



• 临床研究 •

不同质子泵抑制剂用于消化道溃疡出血患者治疗中的临床效果

王 涛(陕西省咸阳市乾县人民医院内三科, 713300)

摘要:目的 分析消化道溃疡出血应用泮托拉唑与奥美拉唑治疗的临床效果。**方法** 随机选择2013年8月~2015年8月在本院接受治疗的消化道溃疡出血患者90例参与研究, 随机平均分成2组, 观察组应用泮托拉唑治疗, 对照组应用奥美拉唑治疗, 比较两组治疗效果。**结果** 观察组治疗有效率为97.78%, 明显高于对照组77.78%, 差异比较有统计学意义($P < 0.05$) ; 观察组不良反应发生率为8.89%, 对照组不良反应发生率20%, 差异有统计学意义($P < 0.05$)。**结论** 泮托拉唑治疗消化道溃疡出血患者较奥美拉唑效果更为显著, 止血效果更好, 迅速改善患者病情, 用药安全性有保障, 值得推广。

关键词: 消化道溃疡出血 质子泵抑制剂 治疗

中图分类号: R573.1 文献标识码: A 文章编号: 1009-5187(2016)09-148-01

消化道溃疡是医院消化内科中发生率较高的一类疾病, 主要影响因素为过多的胃酸分泌以及感染, 如果患者没有及时得到治疗, 出血的可能性很大, 可能直接威胁患者生命健康^[1]。临床对于该类疾病的治疗, 使用较多的方法主要有抑制胃酸分泌、抗感染以及止血, 而质子泵抑制剂是临床治疗该病症的常用药物^[2]。本研究主要分析消化道溃疡出血应用质子泵抑制剂中泮托拉唑与奥美拉唑治疗的效果, 现对研究结果进行整理, 在下文进行详细报道。

1. 资料与方法

1.1 一般资料

随机选择2013年8月~2015年8月在本院接受治疗的消化道溃疡出血患者90例参与研究, 将所有患者随机平均分成观察组和对照组, 观察组男22例, 女23例, 年龄平均为(56.7±4.3)岁, 十二指肠溃疡患者有29例, 胃溃疡患者有16例; 对照组男23例, 女22例, 年龄平均为(56.1±4.2)岁, 十二指肠溃疡患者有27例, 胃溃疡患者有18例。比较两组各项基本资料, 差异不明显($P > 0.05$), 具备可比性。

1.2 治疗方法

两组入院后均先接受抗感染以及止血治疗, 选择阿莫西林和冰肾上腺素盐水止血, 选择胶体果胶铋对胃黏膜给予保护, 另外要及时补液和输血以稳定患者血压。观察组在常规治疗基础上给予泮托拉唑治疗, 在100ml浓度为0.9%氯化钠注射液中融入40mg泮托拉唑对患者进行静脉滴注, 每天治疗2次, 若患者严重出血, 加大剂量到80mg进行治疗; 对照组选择奥美拉唑治疗, 在100ml浓度为0.9%氯化钠注射液中融入40mg奥美拉唑对患者进行静脉滴注, 每天治疗2次。两组都连续治疗7天。

1.3 效果评价

治疗后3天内没有再出血, 脉搏稳定、血压稳定, 没有新鲜出血灶, 大便颜色恢复正常; 好转: 治疗后5天内没有再出血, 脉搏稳定、血压稳定, 血红蛋白没有下降; 无效: 治疗7天后患者还是持续出血, 大便仍为黑色, 出现新鲜出血灶。总有效率=显效率+好转率。另外比较两组不良反应发生情况。

1.4 统计方法

选择SPSS19.0统计学软件分析研究数据, 计数资料选择%表示, χ^2 用来进行检验。计量资料选择($\bar{x} \pm s$)表示, t用来完成检验。P若小于0.05, 则差异有统计学意义。

2. 结果

2.1 效果评价

观察组显效患者比对照组多3例, 好转患者比对照组多6例, 无效患者比对照组少9例, 两组总有效率相比, 观察组为97.78%, 比对照组高20%, 差异比较有统计学意义($P < 0.05$), 详见下表。

表1: 两组患者治疗效果比较[n(%)]

分组	例数	显效	好转	无效	总有效率
观察组	45	20(44.44)	24(53.33)	1(2.22)	44(97.78)
对照组	45	17(37.78)	18(40.00)	10(22.22)	35(77.78)

2.2 不良反应

观察组腹胀的患者有2例, 皮疹的患者有1例, 头晕的患者有1例, 不良反应发生率为8.89%; 对照组腹胀的患者有3例, 皮疹的患者有2例, 头晕的患者有4例, 不良反应发生率为20%。两组不良反应发生率比较, 差异具备统计学意义($P < 0.05$)。

3. 讨论

胃溃疡以及十二指肠溃疡是消化道溃疡的两种主要类型, 胃酸异常消化以及胃蛋白酶都是导致消化道溃疡的原因。大部分消化道溃疡患者都会伴有幽门螺杆菌感染, 对胃酸的分泌机制造成损伤, 这是导致胃酸异常分泌的主要原因^[3]。强酸以及过低的pH值会增加幽门螺杆菌的增殖速度, 一旦患者出现出血, 纤维蛋白会发生水解, 无法形成血栓, 就会导致功能行为紊乱, 加重患者病情, 提高治疗难度。消化道溃疡出血存在较高的病死率, 对消化道溃疡出血进行及时的控制有助于减少死亡的发生, 使患者的预后得到改善。奥美拉唑、泮托拉唑都属于比较常见的质子泵抑制剂, 其中奥美拉唑属于胃酸分泌抑制剂, 能够对胃壁细胞中质子 H^+-K^+ -ATP酶实施非竞争性、选择性抑制, 将分泌胃酸的最终关卡进行阻断, 对胃酸的分泌起到抑制。能够抑制由于胃液素、组胺、胆碱导致的胃酸分泌, 可以升高pH值, 使凝血功能得到改善^[4]。泮托拉唑相较于奥美拉唑, 稳定性以及选择性更好, 研究实验结果显示, 泮托拉唑如果在弱酸环境下比奥美拉唑高。泮托拉唑可以对胃黏膜给予保护, 可以加速血小板聚集, 加速血液凝集, 凝集完成后不会发生降解, 从而实现止血的目标^[5]。泮托拉唑在代谢期间会出现转巯基作用, 没有较好抑制细胞色素P450酶, 不会与同属该酶系统代谢的药物发生药效学、药代动力学的作用, 安全性更高。

本研究对两组消化道溃疡出血患者分别应用质子泵抑制剂泮托拉唑和奥美拉唑治疗, 对比治疗效果得知, 观察组治疗有效率为97.78%, 明显高于对照组77.78%, 差异比较有统计学意义($P < 0.05$); 观察组不良反应发生率为8.89%, 与对照组不良反应发生率20%, 差异有统计学意义($P < 0.05$)。

综上所述, 质子泵抑制剂泮托拉唑相较于奥美拉唑对消化道溃疡出血的治疗效果更为显著, 止血效果更佳, 促进患者恢复, 值得临床推广。

参考文献

- [1] 张捷先. 不同质子泵抑制剂治疗消化道溃疡出血临床疗效评价[J]. 中国实用医药, 2013, 8(3):159-160..
- [2] 洪焰. 不同质子泵抑制剂治疗消化道溃疡出血的临床效果[J]. 中国当代医药, 2014, 21(11):80-81.
- [3] 李爱斌. 大剂量质子泵抑制剂治疗上消化道溃疡出血患者止血后再出血的临床效果分析[J]. 中国医学创新, 2014, 11(24):138-140, 141.
- [4] 姬晓艳, 朱文霞, 谢陵等. 质子泵抑制剂不同给药方式对消化道溃疡出血病人预后影响的Meta分析[J]. 护理研究, 2016, 30(7):803-808.
- [5] 李兴丰, 陈亚萍. 泮托拉唑与奥美拉唑治疗消化性溃疡出血的疗效比较[J]. 实用药物与临床, 2014, 17(1):124-126.